Секция «Взаимодействие государства и бизнеса в целях стимулирования инвестиций в основной капитал»

Налоговая политика как инструмент стимулирования инвестиций в основной капитал

Научный руководитель – Либерман Татьяна Ивановна

Якушкин Илья Игоревич

Студент (специалист)

Липецкий филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Липецк, Россия

E-mail: ilya-yakushkin2004@mail.ru

В реалиях современной рыночной экономики России на первый план всё чаще начинают выходить государственные и частные инвестиции, которые развивают экономику и хозяйственную деятельность в стране. Для этого страна принимает множество мер для стимулирования притока инвестиций. Поэтому считается, что вопросы благоприятного инвестиционного климата и инвестиционной привлекательности считаются наиболее важными для государства. Необходимо понимать, что при принятии решения о вложении своих средств инвестор руководствуется различными факторами, такими как: оценка эффективности инвестиционного процесса, а также ограниченность инвестиционных ресурсов. Однако ключевым фактором становится именно налоговая нагрузка на тот или иной вид предпринимательства. Большое значение имеет существование различных налоговых льгот, субсидий и каникул, которые государство предоставляет для определённых отраслей бизнеса. В данной работе будет рассмотрено, каким именно образом государство стимулирует капиталовложение в основные фонды организаций через реализацию налоговой политики, какие существуют льготы и преференции.

Система налогообложения в стране является одним из важнейших признаков, на которых акцентируют внимание инвесторы при принятии решения об инвестировании. В целом на принятие такого решение оказывают влияние две группы факторов, которые условно можно назвать: налоговые и неналоговые. Если рассматривать более подробно налоговые факторы, то к таковым можно отнести:

- 1) открытость и понятность системы налогообложения;
- 2) налоговое бремя;
- 3) наличие налоговых каникул;
- 4) наличие упрощённых систем налогообложения;
- 5) предоставление налоговых льгот.

Именно поэтому сущность налоговой политики как инструмента привлечения инвестиций в основные капиталы российских фирм заключается в улучшении и изменении в положительную сторону этих пяти пунктов. Рассмотрим, каким образом привлекаются инвестиции в Россию с помощью налоговой политики.

Открытость и понятность системы налогообложения

На современном этапе развития налоговой системы Российской Федерации мы можем наблюдать тенденции к упрощению системы налогообложения. Для того, чтобы государство и отрасли бизнеса были привлекательны для инвестирования в них средств, налоговая система должна быть простой и понятной. Каждый гражданин должен понимать, для чего необходим тот или иной налог, каким образом взимаются налоги, каким образом необходимо подавать в налоговые органы отчётные документы. К таковым изменениям можно отнести упрощение процесса подачи налоговой декларации, упрощение подачи заявлений на налоговый вычет по НДФЛ и уменьшение налоговой документации, которую обязана вести фирма.

Налоговое бремя

Что касается налогового бремени, то очевидно, что инвесторы будут более охотно инвестировать именно в те отрасли экономики государства, которые в наименьшей степени обременены различными налогами. Так, такие отрасли, как добывающая промышленность, которая является в России первой по налоговой нагруженности является малопривлекательной для инвестирования в неё, так как получить прибыль от инвестирования в эту отрасль намного труднее, за счёт того, что значительная часть от прибыли в этой отрасли уходит на оплату налоговых обязательств. К таковым отраслям в России также можно отнести и обрабатывающую промышленность, и сферу торговли.

Наличие налоговых каникул

Понятие налоговых каникул пришло в налоговую систему РФ относительно недавно как одна из льгот для предпринимателей и инвесторов. Возможность освобождения от уплаты налогов делает экономические отрасли намного более привлекательными для инвесторов, так как фактически с помощью данной льготы у производителей появляется возможность полностью избавиться от налогового бремени на определённый период, благодаря чему инвесторы могут получить максимальную выгоду от своих инвестиций.

Наличие упрощённых систем налогообложения

При использовании подобных систем организации не только получают возможность уплачивать налоги по меньшим процентным ставкам, но также могут быть полностью освобождены от уплаты некоторых налогов. Помимо этого, при использовании упрощенных налоговых систем у организаций не возникает необходимости самостоятельно подавать налоговые декларации, платить страховые взносы за работников, и даже исключено проведение налоговых проверок. Подобные системы существенно улучшают инвестиционный климат в отраслях, благодаря чему увеличивается приток инвестиций.

Предоставление налоговых льгот

Наличие налоговых льгот, пожалуй, самый важный фактор, который рассматривают инвесторы при решении вопроса о том, вкладывать ли свои средства в тот или иной бизнес. За последнее время в налоговой системе появилось большое количество налоговых льгот. Вариативность таких льгот очень большая: так, например, благодаря льготам у предпринимателей появляется возможность снижать процентные ставки по налоговым обязательствам, получать налоговые вычеты при использовании индивидуального инвестиционного счёта и так далее.

Подводя итоги, важно отметить что с развитием рыночных отношений вопрос привлечения инвестиций в экономику становится одним из приоритетных для страны. Для того, чтобы привлекать новые инвестиции в страну, государство пользуется множеством инструментов, однако наиболее эффективным оказывается налоговая политика, развитие которой помогает создавать благоприятный инвестиционный климат в стране, привлекать не только отечественные, но и иностранные инвестиции, в том числе в наиболее отсталые отрасли экономики.

Источники и литература

- 1) Ермоченко О.Н. Налоговое воздействие на инвестиционную деятельность в России // Актуальные вопросы экономических наук. 2009. №10. С. 26-30.
- 2) Гельвер О.В., Саакян А.М. Влияние налоговой политики на инвестиционную деятельность предприятия // Научный лидер. 2021. №38 (40). С. 13-16.
- 3) Калашников А.А. Налоговое стимулирование инвестиционной деятельности: возможности совершенствования // Экономический анализ: теория и практика. 2013. №47. С. 350.